2019年6月现代汉语模拟题1
一、填空题（共10分）
	说明：请仔细阅读各题目的要求，并把答案写在相应的横线上。每空1分。


1．“cháng  jiāng（长江）”这两个音节包含     个音素。
2．在普通话音节中，能充当介音但不能充当韵尾的元音是       。
3．根据“六书”理论，“看”字的造字法是     。
4．在汉字形体演变史中，           是古今文字的分水岭。
5．最小的表达单位是         。
6．“老师买了一台电视机”这句话中，可以分出     个不成词语素。
7．“爪牙”的本义是“得力助手”，后来专指“帮凶”，这种词义演变称为           。
8．反义词指某义项或某些义项构成相反关系或         关系的一组词。
9．在现代汉语中，词类划分主要依据的是词的      。
10．在“我没有和他打过羽毛球”这句话中，“过”的词性是      。
答案：1.7；2.[y]；3会意；4隶书；5.句子；6.4个（老、师、视、机）；7.词义缩小；8.相对；9语法功能（或句法分布）；10.助词。
二、改错题（共20分）
11.改正下列音节的拼写错误，并按照普通话声韵拼合规律加以说明。（每题1分，共2分）
1．摞lō
2．婆puó
答案：(1)改为“luō”。普通话中，韵母“o”只拼唇音声母。（2）改为“pó”。普通话中，韵母“ uó”只拼非唇音声母。
12．根据《汉语拼音方案》，改正下列拼写错误。（每题1分，共4分）
（1）谜案  mīàn
（2）新闻  xīuén
（3）乱子  luènzi
（4）留学  lióuxué
答案：（1）mí’àn；（2）xīn wén；（3）luàn zi；（4）liúxué。
13．改正下列词语中的错别字。（每题1分，共6分）
（1）寒喧       （2）渡假村       （3）谈笑风声
（4）针炙       （5）悬崖肋马      （6）别出新裁
答案：（1）“喧”改为“暄”；（2）“渡”改为“度”；（3）“声”改为“生”；
（4）“炙”改为“灸”；（5）“肋”改为“勒”；（6）“新”改为“心”。
14．改正下列句子中用词不当的地方并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）他经过努力，终于取得了令人惊喜的后果。
（2）地震来得太忽然了。
答案：（1）“后果”换成“成果”。“后果”是贬义词，令人惊喜的应该是好的结果，所以应该改成褒义词“成果”。（2）“忽然”改成“突然”。“忽然”是副词，不能受副词“太”修饰。
15．改正下面句子中的语法错误并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）我昨天在路上偶然会见了多年不见的老友。
（2）真是没办法，他竟然再做错这道数学题了。
答案：（1）“会见”改成“遇见”。搭配不当，“会见”是有意的行为，不能受“偶然”修饰。（2）“再”改成“又”。搭配不当。“再”表还没有发生的重复事件，做错的事件已经重复发生，应该用“又”。
三、分析题（共10分）
	说明：第16-17题，每题各3分，第18题4分，共10分。


（一）用层次分析法分析下列句子的结构层次，并标明每层的结构关系。
16、《说文解字》对于探究上古汉语词义系统 具有极其重要的价值。
|主        |           谓                              |
          |状                      |        中        |
 |介词|     短语          ||动 |      宾     |
|动 |        宾     |    |  定    | 中 |
                   |  定    |  中  |    | 状 |中 |
| 定|中|
（注：上古汉语是固定短语）
17、大家 都 在 默默 祈祷 和平 的 到来。
|主 |              谓           |
|状|              中         |    
|状|              中      |
| 状 |         中      |
| 动 |     宾     |
|  定  | 中  |
（二）分析下列多重复句。用 “│”、“‖”、“Ⅲ”等分别表示第一、二、三重，在切分线下面标明关系。（在原句划分即可）
18、儒家极其重视“忠恕”之道，“忠”是反身而诚，而非对君王的盲目效忠，“恕”是推及他人，而非宽容他人的过失而已。
儒家极其重视“忠恕”之道，│“忠”是反身而诚，|||而非对君王的盲目效忠，||‖“恕”
                        解说                并列                    并列
是推及他人，|||而非宽容他人的过失而已。
并列
四、简答题（共10分）
说明：第19-21题是简答题，19-20题每题3分，21题4分，共10分。请注意各题目对举例的要求，并把答案写在相应横线上。
19．举例说明普通话的韵腹。
答案：韵腹是韵母不可缺少的核心部分，它由韵母部分开口度最大的那个元音充当。（1.5分）例如，“iɑn”这个韵母包含三个音，其中ɑ开口度最大，所以是韵腹。（1.5分）
20．举例说明部首。
答案：部首是能起到字形归纳作用的部件，是字书中每一部的首字，一般都具有表意功能。（1分）例如，“沐”的部首是“水”，“桃”的部首是“木”。（2分）
21．举例说明同音词和多义词的区别。
答案：同音词指语音相同而意义没有联系的一组词；多义词指具有多个意义的词。两者虽然都表现为一个语音形式对应多个意义，但前者各意义之间没有联系，后者各意义之间则存在联系。（2分）例如，“别去学校”的“别”和“别的学校”的“别”虽然语音相同，但意义没有联系，所以是同音词；“走累了”和“车走了”中的“走”，一个是“行走”的意思，另一个是“离开”的意思，两个意义有联系，是“走”的不同义项。（2分）
2019年6月现代汉语模拟题2

一．填空题（共10分）
1．“pín qióng（贫穷）”这两个音节中包含       个音素。
2．普通话的七大方言区是北方方言、吴方言、湘方言、闽方言、粤方言、客家方言、       。
3．根据六书理论，“跑”字的造字法是         ，“囚”的造字法是         。
4．在汉字形体演变史中，           是古今文字的分水岭。
5．最小的表达单位是         。
6．反义词指某义项或某些义项构成相反关系或         关系的一组词。
7．在现代汉语中，词类划分主要依据的是词的      。
8．从词的内部构造来看，“日子”属于      式合成词，“日光”属于      式合成词。
9．从翻译方式来看，“霓虹灯”属于         外来词。
10．“由于健康原因，他从领导岗位上退了下来”中，“由于”的词性是         。
答案：1.六（p、i、n、q、ü、ng）2..赣方言3.形声、会意4.隶书5..句子6.相对；7语法功能（或句法分布）；8.附加、偏正。9.音译兼意译。10.介词
二、改错题（共20分）
11.改正下列音节的拼写错误，并按照普通话声韵拼合规律加以说明。（每题1分，共2分）
1．摞lō
2．婆puó
答案：(1)改为“luō”。普通话中，韵母“o”只拼唇音声母。

（2）改为“pó”。普通话中，韵母“ uó”只拼非唇音声母。
12．根据《汉语拼音方案》，改正下列拼写错误。（每题1分，共4分）
（1）乱子  luènzi
（2）留学  lióuxué
（3）洋气 iángqì
摆宴 bǎiiàn
答案：（1）lùnzi；（2）liúxué（3）yángqì（4）bǎiyàn。
13．改正下列词语中的错别字。（每题1分，共6分）
（2）渡假村      （3）谈笑风声        （2）道不拾贻  
（4）山青水秀     （5）明火执杖      （6）明察秋豪
答案：（1）“渡”改为“度”；（2）“贻”改为“遗”。（3）“声”改为“生”；（4）“青”改为“清”。（5）“杖”改为“仗”。（6）“豪”改为“毫”。
13．改正下列句子中用词不当的地方并说明理由。（每题2分，共4分）
（2）地震来得太忽然了。
（2）今年，市场上的西瓜供应充沛。
答案（1）“忽然”改成“突然”。“忽然”是副词，不能受副词“太”修饰。
把“充沛”改成“充足”。“充沛”指充足而旺盛，一般只和“雨水、精力、热情”等词语搭配。“充足”指多到能满足需要，多用于比较具体的事物。

14．改正下面句子中的语法错误并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）真是没办法，他竟然再做错这道数学题了。
（2）时下，我国中小学生学习任务繁重，学习时间偏长，许多学生缺乏的是睡眠的严重不足，这应引起有关部门的高度重视。
答案：1）“再”改成“又”。搭配不当。“再”表还没有发生的重复事件，做错的事件已经重复发生，应该用“又”。

句式杂糅，将“许多学生缺乏的是睡眠的严重不足”改为“许多学生缺乏睡眠”或“许多学生睡眠严重不足”。
三、分析题（共10分）
	说明：第15-16题，每题各3分，第17题4分，共10分。


（一）用层次分析法分析下列句子的结构层次，并标明每层的结构关系。
15．我知道他喜欢看哲学书。
我 知  道  他  喜  欢  看  哲  学  书。
|主|                 谓                |
|  动  |              宾           |
|主|           谓          |
|  动    |    宾        |
|动|    宾    |
|  定 | 中|
16．我看见会议室里坐着三位头发花白的老人。
我  看见  会议室  里  坐  着  三  位    头发   花白  的  老人 。
|主|                               谓                         |
| 动  |                          宾                        |
|    主     |                  谓                    |
| 方位 |短语| | 动 |               宾                |
|   定    |           中         |
|量词|短语| |     定     |  中   |
| 主 |  谓  |
（二）分析下列多重复句。用 “│”、“‖”、“|||”等分别表示第一、二、三重，在切分线下面标明关系。（在原句划分即可）
内陆的发展中国家无法实现快速的工业化进程，所以大多数人口将长久地生活在乡村，故而对于这些国家来说，采取促进乡村发展的政策是更为明智的选择，可事实却是，她们依然更愿意将工业化作为首要的任务。
                                        因果                               因果
内陆的发展中国家无法实现快速的工业化进程，|||所以大多数人口将长久地生活在乡村，‖
                                                            转折
故而对于这些国家来说，采取促进乡村发展的政策是更为明智的选择，│可事实却是，她们依然更愿意将工业化作为首要的任务。
四、简答题（共10分）
说明：第18-20题是简答题，18-19题每题3分，20题4分，共10分。请注意各题目对举例的要求，并把答案写在相应横线上。
18．举例说明何谓声母。
答案：声母是音节中第一个元音前头的那部分（1分），根据构成可分为两类，一类是辅音声母（21种），“ling”的声母“l”（1分）；另一类则是零声母，如“ying”的声母。（1分）
简要分析“妈妈”和“姥姥”的内部构造。
答案：“姥姥”是叠音单纯词，由一个语素构成，这个语素的两个音节相同（2分）“妈妈”是重叠式合成词，由“妈”这个单音节语素叠用而成。（2分）
20．举例说明什么是词的形态变化。
答案：词的形态变化指不同词类具备什么样的形式标记和变化形式。（2分）如汉语中的“老”是名词的标记，因而带有前缀“老”的都是名词，如：“老外、老板、老师、老鼠”，英语中的词尾“s”标明名词的复数等。（2分）
2019年6月现代汉语模拟题3
一、填空题（共10分）
	说明：请仔细阅读各题目的要求，并把答案写在相应的横线上。每空1分。


1．现代汉语方言大致可以分为以下七大方言区，即北方方言、吴方言、闽方言、      、客家方言、湘方言和粤方言。
2．“雨水”的语音形式中包含了       个音素。
3．从发音角度来看，“多”和“拖”声母的区别在于                             。
4．根据六书理论，“相”这个字的造字法是           。
5．根据《简化字总表》（1986），“鬥”简化为       。
6．“好莱坞的电影很好看”这句话中包含     个语素。
7．从词的内部构造来看，“烟花”属于      式合成词，“眼花”属于      式合成词。
8．从翻译方式来看，“绷带”属于         外来词。
9．“中级水平”中的“中级”，其词性是         。
答案：1.赣方言。2.五（5）。3.方音方法：前者不送气，后者送气。4.会意。5.斗。6.七（7）。7.并列、陈述。8.音译。9.区别词。
二、改错题（共20分）
10.改正下列音节的拼写错误，并按照普通话声韵拼合规律加以说明。（每题1分，共2分）
（1）修siū
（2）莫 muò
答案：（1）“siū”改为“xiū”，s之类舌根声母不能跟iu之类的齐齿呼韵母相拼。

（2）“muò”改为“pò”，韵母“uo”不能跟m之类的唇音声母相拼（或：韵母“uo”只能拼非唇音声母）。
11．根据《汉语拼音方案》，改正下列拼写错误。（每题1分，共4分）
（1）温饱 uēnbǎo
（2）水气 shuěiqì
（3）白杨　báiiáng
（4）留言 lióuián
答案：（1）wēnbǎo。（2）shuǐqì（3）báiyáng。（4）liúyán。
12．改正下列词语中的错别字。（每题1分，共6分）
（1）精艺求精       （2）风声鹤立      （3）斑门弄斧
（4）沉鱼落燕       （5）杯水车新      （6）唉兵必胜
答案：（1）“艺”改为“益”。（2）“立”改为“唳”。（3）“斑”改为“班”。（4）“燕”改为“雁”。（5）“新”改为“薪”。（6）“唉”改为“哀”。
13．改正下列句子中用词不当的地方并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）他约不肯回来，你不用等了。
（2）跟小明比，小红益发聪明。
答案：

（1）将“约”改为“大约”。“约”不能用于否定句。

（2）“益发”改为“更加”，“益发”一般用于同一事物的历时比较，不用于多项事物之间的比较。
14．改正下面句子中的语法错误并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）我上个月旅行了一下上海，觉得那里真的很不错。
（2）小王昨天在西单商场买了绿色的一件羽绒服。
答案：

（1）将“旅行了一下上海”改为“到上海旅行了一下”。动宾搭配不当，将不及物动词“旅行”错用成了及物动词。

（2）将“红色的一件大衣”改为“一件红色的大衣”（或：将“一件”移动到“红色”的前面）。多层定语的语序不当，表示数量的定语一般要放在表示颜色的定语的前面。
三、分析题（共10分）
	说明：第15-16题，每题各3分，第17题4分，共10分。


（一）用层次分析法分析下列句子的结构层次，并标明每层的结构关系。
15．他昨天晚上把课文抄写了三遍。
答案：
他    昨天     把   课文    抄写   了   三遍  。
|主 |                  谓                     |
|  状    |               中               |
|     状     |        中        |
| 介词 |短语 | |   中  |   补   |
16．我们批评的是这种弄虚作假的风气。

我们   批评   的    是   这   种  弄虚作假  的  风气  。
|       主        |              谓                  |
|    助词   |短语 |  |动|            宾              |
| 主 |  谓  |           |    定   |         中       |
|量词|短语| |    定   |  中  |
（二）分析下列多重复句。用 “│”、“‖”、“|||”等分别表示第一、二、三重，在切分线下面标明关系。（在原句划分即可）
17．我们按尼都萨满的意愿，离开了旧营地，白色的马鲁王走在前面，其后是驮载火种的驯鹿，再接着是背负着我们家当的驯鹿群。
答案：
                                  解说                    顺承
我们按尼都萨满的意愿，离开了旧营地，│白色的马鲁王走在前面，‖其后是驮载火种的驯
顺承
鹿，‖再接着是背负着我们家当的驯鹿群。
四、简答题（共10分）
说明：第18-20题是简答题，18-19题每题3分，20题4分，共10分。请注意各题目对举例的要求，并把答案写在相应横线上。
18．举例说明何谓韵头。
答案：韵头是韵腹前面的那部分，是韵母的可有部分，比如“e、en、eng”等韵母就没有韵头。（1分）能充当韵头的音素只有i、u、ü三个元音，比如“liɑ、kuɑ、yuɑn”的划线部分。（2分）
19．简述“闯”字和“闷”的造字法。
答案：“闯”和“闷”都是合体字。前者是会意字，部件“门”和“马”都是意符，以马进入门会“擅自进入”的意思。（1.5分）后者是形声字，部件“门”是声旁，“心”是形旁；整个字所记录词的语音是“mēn”，故字从门；意义是“因气不通畅而引起的不快之感”，属于心理范畴，故字从“心”。（1.5分）
20．简要说明如何考求词的本义。
答案：词的本义指的是根据文献能考证出来的词的最早的那个义项。（1分）考求本义需要充分利用体现造意的古文字字形，在文献中寻找相应的具体用例。（1分）例如，“解”从字形上看描述的是拿刀卸下牛角的场景，所表的词义则是“解剖牲畜躯体”，文献中的用例如“庖丁解牛”。（1分）
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